

# 四川将开展省级生态环保专项督察

引入无人机、快速检测等科技手段,全程拍摄视频资料,直观反映存在问题

◆本报记者王小玲

“目前,四川省环保督察整改办正在组织前期摸底排查、制定督察规范等相关工作,待督察进驻准备就绪后,将在今年9月和11月分两批开展省

级生态环境保护专项督察。”近日,四川省生态环境厅环保总监刘华太在四川省生态环境厅7月例行新闻通报会上介绍,《四川省2019年省级生态环境保护专项督察工作方案》已经省委、省政府审定同意。

## 省级生态环保督察将首次引入无人机等科技手段

“今年督察和以前省级环境保护督察有所不同。”刘华太表示,今年的省级生态环境保护专项督察是列入四川省委、省政府年度重点工作安排的专项督察,和2016—2017年开展的省级生态环境保护督察有一定的差别。

“今年将更有针对性。”首先是督察形式不同,这次的督察在准备阶段主要以暗查暗访为主进行线索收集,进驻期间采取资料调阅、个别谈话、现场核查等方式开展督察。

再次是督察重点有所调整。此次督察主要是督察以往各类督察检查发现问题的整改情况,检查各地整改方案的落实情况。另外,环境质量指标的完成情况、其他一些突出生态环境问题,特别是群众反映强烈的问题解决情况也是专项督察一个重点。

“此次督察将切实为基层减负。”减少个别谈话和有关座谈会,初步意见反馈会在督察进驻期间召开,正式意见进行书面反馈,意见反馈后不再统一要求制定整改方案,只需制定整改任务清单,最大限度减轻对被督察对象日常工作的干扰。

据了解,此次督察将第一次在省级环保督察中引入无人机、快速检测等科技手段,全程拍摄视频资料,制作督察视频,在反馈会上播放,直观反映存在问题。

任务是否能按期完成表示了关心。

四川省环保督察整改办公室主任甘晓英表示,将采取全省通报、专函督办、行政约谈、移送追责、大会检讨五大举措,推进整改任务按期完成。

比如,针对整改任务逾期的情况,将点对点制发督办函,督促有关市州党委政府或省直有关部门采取有效措施,加快推进整改。“今年以来,针对部分尚未完成整改任务、整改措施推进滞后的单位,共制发督办函、预警函、提示函33份,督促有关责任单位加快推进整改。”

对整改任务逾期导致全省整改任务无法完成的,将把相关问题线索移送市(州)党委、政府,要求严肃追究问责,倒逼整改落实。今年,四川已经对中央环保督察整改推进滞后、影响全省任务完成的个别地方相关责任人进行了追究问责。

此外,整改推进不力的责任单位,将在每半年召开的整改工作推进会上作检讨发言,查找差距、分析原因、提出对策。整改任务逾期的,会公开约谈市(州)政府有关负责同志。

## 建立整改长效机制,确保整改质量经得起检验

“要进一步推动生态环境问题整改、巩固整改成效,需要确保整改工作制度化、规范化。”刘华太表示,四川已经探索建立了一系列制度措施。

如为进一步督促地方政府履行生态环境保护责任,不断解决突出生态环境问题,推动全省生态环境质量持续改善,出台《四川省生态环境厅建设项目环境影响评价限批管理办法》,明确了限批情形、限批流程、解除限批流程、延长限批流程、限批实施监管单位等方面的具体内容。

为规范生态环境损害责任追究问题移交移送,出台了《四川省生态环境厅生态环境损害责任追究问题线索移送工作流程》;为及时掌握整改进展情况,同时做好分析研判,找出现场核查问题线索,印发《四川省落实中央环境保护督察反馈意见整改工作调度办法》。

严把整改销号关,出台了《四川省落实中央环境保护督察反馈意见整改工作销号工作办法》,对外公开销号情况,接受群众监督。同时,切实落实为基层减负

措施,修订完善整改销号办法,简化销号工作流程,突出整改质效,确保整改质量经得起检验。

问题整改必须坚决杜绝“一刀切”。为此,四川印发《关于禁止生态环境问题整改“一刀切”的通知》,对7个容易发生“一刀切”的重点领域进行安排部署。

同时,通过坚持问题导向、质量导向、结果导向,结合年度生态环境保护重点工作,制定了市(州)及省直有关部门年度环境保护党政同责工作目标及考评细则,按月调度扣分事项并及时通报市(州)党委政府,充分发挥考核“指挥棒”作用。

为减轻基层负担,注重工作实效,四川初步拟定省生态环境保护督察基层减负八项措施。

此外,还参照长江经济带生态环境警示片的模式,拍摄制作四川省生态环境警示片,结合日常督查工作,不定期更新制作警示片,倒逼整改责任压紧压实。

## 中央督察 边督边改

◆本报记者蔡新华 见习记者徐璐

小区旁边堆场扬尘,家旁边的小河不再清澈……这些上海市民“家门口”的生态环境问题看似不大,却是第二轮中央生态环保督察开展至今基层反映最集中、解决需求最迫切的问题之一。面对群众的身边事,上海各区毫不懈怠,迅速整改,社区环境大大改善,让市民看得见。

## 黑臭小河恢复昔日景观

“好多年了,这条小河没人管,天热的时候黑得像墨汁。”家住宝山区高境镇美岸栖庭小区的居民朱信益经常在小区散步,看到自己关心的景观河通过中央生态环保督察组督促后得到了快速整治,他很高兴。

近日,高境镇收到中央生态环保督察组信访交办单,反映国权北路828弄小区内的小河长期无人维护,导致黑臭。当天,高境镇有关人员赴现场检查。经了解,该处为开发商设置景观而挖掘的小水沟,近期该小区新更换了物业公司,此前的物业公司近3年都没有针对该景观河的维护记录,河水水位很低,周边绿化产生的枯枝落叶堆满了河岸与河床。

了解情况后,相关部门立即协调小区物业对景观河周边绿化进行修剪,抽干景观河内积水,冲刷卵石河底,过滤后排入市政污水管网,并对景观河及周边进行全面保洁。目前,该景观河黑臭问题得到解决。

“浦东新区曹北路西侧居家宅附近的两条河道,均填埋废弃物,有关部门仅挖出部分填埋废弃物,用河水冲洗后置于河道边,请尽快彻底清理上述河道填埋废弃物。”浦东新区接到了中央生态环保督察组举报受理交办件,第一时间召集相关职能部门赴现场检查。

经核查,群众举报的两条河道属于新场镇南新村,分别为新南十五号居家宅河、西横港东支河一。发现问题后,新场镇立即组织力量整改,截至7月21日,西横港东支河一两岸残余的建筑垃圾已经全部清理完毕,河道也进行了疏浚。

## 4000余吨砂石木材5天清空

日前,崇明区接到中央生态环境保护督察组交办信访件,反映在向化镇陈防公路向化镇加油站附近存在多个堆场,产生扬尘、粉尘污染,影响周边居民生活。

经查,向化镇加油站西侧堆场为崇明区洪飞砂石经营部,堆场面积约5亩。现场黄沙、石子露天堆放,无配套防尘、抑尘措施。加油站东侧另有一家私人木材加工场,属于崇明区勇峰木材加工场所有。现场锯木屑洒落,木屑露天堆放,未配备粉尘收集处理设施。而在陈防公路北侧的向化文化中心对面的堆场为崇明区向化镇郁葵砂石经营部,堆场中同样堆放有黄沙、石子和建筑垃圾,也未配备防尘、抑尘措施。

核实情况后,崇明区生态环境局责令这3家单位立即改正,并予以不同的行政处罚。其中,对洪飞经营部启动立案调查,责令改正,并拟处罚款6.5万元;对勇峰加工场未配备环保设施即投入生产的行为进行立案查处,拟处罚款65万元;对郁葵经营部启动立案调查,责令改正,并拟处罚款6.5万元。

短短5天,3家单位共计4000余吨存量砂石、木材全部清运退场。

## 对下沉督察发现问题立即整改

7月20日,中央第一生态环境保护督察组在下沉督察中发现,浦东新区周浦镇的垃圾中转场站出现了一些不规范的行为,对周边生态环境造成负面影响。

周浦镇的建筑垃圾中转场站设于红桥村水门3522号,自去年8月通过浦东新区生态环境部门的备案启用后,就负责接纳周浦镇166个小区产生的建筑垃圾。据上海浦清保洁服务有限公司总经理顾林华介绍,今年上半年,该中转场站已累计接纳约1.5万立方米建筑垃圾。通过分拣后,产生1.2万立方米砖瓦类废弃物、1500立方米可回收物(木材、金属、泡沫塑料等为主)、1500立方米残渣。

然而,督察组下沉督察时发现,上述建筑垃圾中转场站仍存在多个问题,包括场地四周围栏设施不齐全,主要出入口道路硬化不规范;出口处未设置车辆冲洗的专用场地;堆放区和作业区分区不清晰,标识牌设置不醒目;台账记录不规范;南侧出水沟内有散落垃圾等。

发现问题后,周浦镇迅速制定了整改方案。周浦镇周南社区党委书记陈金华表示:“我们要求分拆点补建缺失的围挡,与周边环境形成明显的隔离边界,主要道路、作业区进行硬化处理,设置明沟、污水分离池,并且设置运输车辆保洁清洗装置,对各类垃圾加盖网罩,防止扬尘;同时单独设置分拣作业区、分拣物分类堆放区,设置更为明显的标识牌。”他还表示,所有整改工作最晚将在8月2日全部完成。

## 甘肃省生态环境厅督导信访问题办理

## 抓好群众身边事 解决群众烦心事

本报记者吴玉萍兰州报道 日前,甘肃省协调保障中央生态环境保护督察联络组副组长、省生态环境厅厅长雷思维对酒泉、嘉峪关两市中央生态环境保护督察组交办信访问题办理情况进行调研督导。

雷思维先后深入金泰化工有限公司、金塔冠润科技有限公司、金源矿业公司和盛元碳化硅公司调研督导,实地查看企业污染防治设施运行维护情况,详细了解环境污染问题整改情况。他强调,企业必须切实履行环境保护主体责任,严格执行建设项目环境管理“三同时”制度,坚决禁止未验先投、超标排污等违法生产行为的发生,对存在的违法行为要依法查处到位。他强调,要严格依照督察组交办信访问题的办理

要求,组织专业力量分析研判,加快问题的调查处理,按时限上报调查结论并落实整改措施。中央第五生态环境保护督察组交办嘉峪关市机场焚烧垃圾信访问题关乎群众切身利益。雷思维详细询问了该信访件的办理成效。他说,生活垃圾的问题是人民群众身边急需解决的“烦心事”,要让人民群众真切感受到生活质量的改善,就要从人民群众“身边事”抓起,建立长效机制,不断提升人民群众的生态环境获得感、幸福感。

调研督导期间,还召开了中央生态环境保护督察信访交办问题办理推进会,分析了酒泉、嘉峪关两市办理过程中存在的问题和薄弱环节,提出了改进完善办理工作的建议。

清退违法堆场、整治黑臭景观河,上海快速处置一批环境问题

环境有改善 市民看得见



## 党政领导 抓落实

河北省副省长调度督察整改工作时要

## 逐一落实五级签字销号制度

本报记者周迎久 张铭贤 石家庄报道 河北省中央生态环境保护督察整改工作领导组会议近日在石家庄召开,副省长李谦出席会议并讲话。

李谦要求,各级各有关部门要坚持以习近平生态文明思想为指导,牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,按照中央批准的整改方案和省委、省政府要求,以严格明确的责任和坚决有力的措施抓好整改,不折不扣完成各项目标任务。

李谦指出,抓好中央生态环境保护督察“回头看”反馈意见整改落实,是增强“四个意识”,做到“两个维护”的现实检验,是打好污染防治攻坚战、推进生

态文明建设的重要抓手。各级各有关部门要进一步提高政治站位,把反馈意见整改落实作为重要政治任务,突出问题导向和目标导向,强化措施,综合施策,确保反馈意见全面彻底整改到位。要突出整改质量,对照整改措施清单,加大整改工作力度,逐一落实五级签字销号制度,按时保质完成各项整改任务。要以问题整改为契机,深入分析共性问题,追根溯源,举一反三,进一步完善环境治理政策举措,着力堵漏洞、补短板、建机制,推动全省生态环境质量持续改善,为新时代全面建设经济强省、美丽河北提供有力支撑。

昆明市委书记要求全面深化河(湖)长制

## 精准治理推动水环境持续改善

本报记者蒋朝晖昆明报道 云南省委常委、昆明市委书记程连元日前在昆明市第二次河(湖)长会议上强调,要深入学习贯彻习近平生态文明思想,认真贯彻落实党中央、省委关于全面深化河(湖)长制的决策部署,确保各项工作落到实处,推动全市水环境质量持续改善。

程连元指出,今年以来,全市各级各部门坚持“一河一策”,推动全市河湖保护治理取得了新进展,但也存在一些不容忽视的问题,必须找准症结,精准治理。

程连元强调,严格落实河(湖)长制,扎实做好河湖保护治理各项工作。要统筹项目建设与维护管理,加快污染物削减和水质改善项目、农业农村面源污染防治项目、滇池流域

内村庄污水处理设施建设,优化已建工程的运营管理,充分发挥河湖保护治理工程效益。要统筹源头管控与系统治理,抓好工业污染源防控、农业农村面源污染防治、河道治理、饮用水水源地保护、生态保护修复等重点工作,切实增强河湖保护治理的针对性实效性。要统筹专项行动与日常工作,扎实推进河湖“清四乱”专项行动、美丽河湖建设行动、水域岸线保护专项行动、河湖管理范围划定等工作,抓好河湖保护治理基础工作,加快构建河湖保护治理的常态格局。要统筹制度完善与依法治理,严格落实河湖长制,健全完善各项体制机制,加大执法力度,严肃查处各种违法行为,不断提高河湖保护治理的制度化、法治化水平。



为改善垃圾围村状况,内蒙古自治区赤峰市松山区小庙子村引入北京顺天环保科技有限公司研发的固体有机废物快速处理热解专利技术,村垃圾分类处理站可实现两吨垃圾日产日销。

本报记者邓佳摄

## 吉林省部署“绿盾2019”行动

## 集中约谈整改缓慢地方政府

本报见习记者吕俊长春报道 吉林省副省长侯淅珉近日主持召开“绿盾2019”自然保护地生态破坏问题整改工作部署视频会议,进一步调度各地保护地问题整改情况,集中约谈进展缓慢地方政府分管负责人,安排部署“绿盾2019”自然保护地强化监督工作,深入推进自然保护地生态问题整改。

侯淅珉指出,各地各部门

要站在“四个意识”和“两个维护”的政治高度,坚决扛起生态环境保护的政治责任,加大自然保护地违法违规问题的整治力度,加强自然保护地的监督管理,稳步提升吉林省生态环境优势。

侯淅珉要求,要聚焦重点问题,紧盯4类聚焦问题,坚持拉条挂账,销号管理,坚持依法依规,一案一策,深入剖析问题,全力推进,确保完

成国家整改率达到65%的目标要求。要严肃整改要求,目标对标整改标准,不搞任何形式的“一刀切”;严格对照整改时限,保证时序进度;严格对标整改质量,突出恢复生态环境。要注重标本兼治,彻底筛查违法违规问题,科学制定整改措施,列出整改清单,深入分析问题短板,妥善处理历史遗留问题,准确科学划定生态红线范围。

要强化责任落实。进一步夯实市县主体责任,强化省直部门督导责任,着力完善保护地管理职责体系。要严肃追究问责,对弄虚作假的问题适时启动问责程序,严格追究相关地区和部门的责任。

## 陕西提前完成24个重点行业排污许可清理整顿 全省完成608家企业核发及登记确认

本报见习记者肖颖 通讯员杨琳西安报道 陕西省近日通报了全省2017—2018年已核发排污许可证的24个重点行业清理整顿情况及现场执法检查情况。

据陕西省生态环境厅排污许可管理处处长张清香介绍,

2019年3月以来,陕西省按照“摸、排、分、清”4个步骤,全面启动对已完成排污许可证核发的火电、造纸等24个重点行业的排污许可清理整顿工作。

通过这4个步骤,全省24个重点行业共有2879家(其中二污普企业2766家,新

增企业113家)企业纳入清理整顿工作范围,确定687家为清理整顿前已核发排污许可证企业,待查企业2192家。

在待查企业中,不纳入排污许可管理企业1584家,需核发排污许可证或登记确认企业608家。目前,全省608家企业排污许可证核发及登记确认工作全部完成。

张清香告诉记者,经过全省各级生态环境部门3个月重点攻关、集中推进,陕西省清理整顿试点工作已全部完成,是全国第一个完成清理整顿的省份。